
第三节 长期股权投资与所有者权益的合并处理（同一控制下企业合并）

【例 27-18】承【例 27-17】,甲公司于 2×22 年 1月 1日，以 28 600 万元的价格取得 A 公司 80%的股权，使其

成为子公司。

A 公司 2×22 年 1月 1日股东权益总额为 32 000 万元，其中股本为 20 000 万元，资本公积为 8 000 万元，盈余

公积为 1 200 万元，未分配利润为 2 800 万元；2×22 年 12 月 31 日，股东权益总额为 38 000 万元，其中股本

为 20 000 万元，资本公积 8 000 万元，盈余公积为 3 200 万元，未分配利润为 6 800 万元。

A 公司 2×22 年实现净利润 10 500 万元，经公司董事会提议并经股东会批准，20×2 年提取盈余公积 2000 万

元，向股东宣告分派现金股利 4 500 万元。甲公司对 A公司长期股权投资取得时的账面价值为 25 600 万元，2

×22 年 12 月 31 日仍为 25 600 万元，甲公司当年确认投资收益 3 600 万元。

第一步：将成本法核算的结果调整为权益法核算结果的相关调整分录如下：

借：投资收益 （4 500×80%）3 600

贷：长期股权投资 3 600

借：长期股权投资 （10 500×80%） 8 400

贷：投资收益 8 400

经过上述调整分录后，甲公司对 A 公司长期股权投资的账面价值为 30 400 万元（25 600+8 400-3 600）。

甲公司对 A 公司长期股权投资账面价值 30 400 万元正好与母公司在 A 公司股东权益中所拥有的份额相等。

（ 38 000×80% =30 400）

第二步：抵销（抵权益，抵损益）

1.抵权益：必须将母公司对子公司长期股权投资与子公司所有者权益中所拥有的份额予以抵销。

借：股本

资本公积

其他综合收益

盈余公积

未分配利润

贷：长期股权投资

少数股东权益

【提示 2】同时，被合并方在企业合并前实现的留存收益中归属于合并方的部分，应自资本公积转入留存收益。

【后恢复】

借：资本公积

贷：盈余公积

未分配利润

被合并方在企业合并前实现的其他综合收益中归属于合并方的部分，自资本公积转入其他综合收益。

【提示】看题目已知是否考虑留存收益的恢复。



接【例 27-18】，本例经过调整后甲公司对 A公司长期股权投资的金额为 30 400 万元；A 公司股东权益总额为

38 000 万元，甲公司拥有 80%的股权，即在子公司股东权益中拥有 30 400 万元；其余 20%则属于少数股东权

益。

假定不考虑留存收益恢复因素。

长期股权投资与子公司所有者权益抵销时，其抵销分录如下：

借：股本 20 000

资本公积 8 000

盈余公积 3 200

未分配利润 6 800

贷：长期股权投资 30 400

少数股东权益 （38 000×20%）7 600

【提示】A 公司 2×22.12.31 股东权益的计算

报表项目 2×22.01.01 余额 发生额 2×22.12.31 余额

股本 20 000 — 20 000

资本公积 8 000 — 8 000

盈余公积 1 200 +2 000 3 200

未分配利润 2 800 +10 500-2 000

-4 500=4 000

6 800

合计 32 000 6 000 38 000

2.母公司对子公司的投资收益与子公司当年利润分配的抵销(抵损益)

还必须将对子公司的投资收益与子公司当年利润分配相抵销，使合并财务报表反映母公司股东权益变动的情

况。

借：投资收益

少数股东损益

年初未分配利润

贷：提取盈余公积

对股东的分配

年末未分配利润

【推导】上述抵销分录的原理分析如下：

（1）子公司本期净利润=子公司本期净利润×母公司持股比例+少数股东损益

（2）年初未分配利润+本期净利润=本期利润分配+年末未分配利润

年初未分配利润+（母公司本期投资收益+少数股东损益）（借方）=本期利润分配+年末未分配利润（贷方）

本期利润分配=提取盈余公积+对股东的分配



【提示】值得注意的是，子公司发行累积优先股等其他权益工具的，无论当期是否宣告发放其股利，在计算列

报母公司合并利润表中的“归属于母公司股东的净利润”时，应扣除当期归属于除母公司之外的其他权益工具

持有者的可累积分配股利，扣除金额应在“少数股东损益”项目列示；

子公司发行不可累积优先股等其他权益工具的，在计算列报母公司合并利润表中的“归属于母公司股东的净利

润”时，应扣除当期宣告发放的归属于除母公司之外的其他权益工具持有者的不可累积分配股利，扣除金额应

在“少数股东损益”项目中列示。

本例中，A 公司 2×22 年实现净利润 10 500 万元，经公司董事会提议并经股东会批准，2×22 年提取盈余公积

2000 万元，向股东宣告分派现金股利 4 500 万元。甲公司对 A 公司长期股权投资取得时的账面价值为 25 600 万

元，2×22 年 12 月 31 日仍为 25 600 万元，甲公司当年确认投资收益 3 600 万元。

接【例 27-15】甲公司进行上述抵销处理时，其抵销分录如下：

借：投资收益 （10 500×80%）8 400

少数股东损益 （10 500×20%）2 100

年初未分配利润 2 800

贷：提取盈余公积 2 000

对股东的分配 4 500

年末未分配利润 6 800

另外，本例中 A 公司本年宣告分派现金股利 4 500 万元，股利款项尚未支付，A 公司确认应付股利 4 500 万元。

甲公司根据 A公司宣告的分派现金股利的公告，按照其所享有的金额，确认应收股利 3 600 万元。这属于母公

司与子公司之间的债权债务，在编制合并资产负债表时必须将其予以抵销，其抵销分录如下：

借：其他应付款——应付股利 3 600

贷：其他应收款——应收股利 3 600

【提示】“其他应收款”项目，应根据“应收利息”“应收股利”和“其他应收款”科目的期末余额合计数，

减去“坏账准备”科目中相关坏账准备期末余额后的金额填列。

【总结】同一控制控股合并合并财务报表的调整分录与部分抵销分录

抵销分录

合并日

（先抵消，后恢复）

1.将母公司对子公司长期股权投资与子公司所有者权益中所拥有的份额予以抵销

借：股本

资本公积

其他综合收益

盈余公积

未分配利润

贷：长期股权投资

少数股东权益

（先调整（成本调权益），后抵消（抵权益,抵损益））



第 1年 第 2 年

1.子公司实现净利润或发生净亏损

借：长期股权投资

贷：投资收益（或反向）

借：长期股权投资

贷：年初未分配利润

（或反向）

2.子公司宣告现金股利

借：投资收益

贷：长期股权投资

借：年初未分配利润

贷：长期股权投资

3.子公司其他综合收益引起的变动

借：长期股权投资

贷：其他综合收益（或反向）

借：长期股权投资

贷：其他综合收益——年初

（或反向）

4.子公司除净损益、利润分配、其他综合收益以外的

所有者权益的其他变动

借：长期股权投资

贷：资本公积（或反向）

借：长期股权投资

贷：资本公积——年初

（或反向）

计算出母公司对子公司长期股权投资调整后的账面价

值

/

/ 1.子公司实现净利润或发生净亏损

借：长期股权投资

贷：投资收益（或反向）

2.子公司宣告现金股利

借：投资收益

贷：长期股权投资

/ 3.子公司其他综合收益引起的变动

借：长期股权投资

贷：其他综合收益（或反向）

4.子公司除净损益、利润分配、其他综合收益以外的

所有者权益的其他变动

借：长期股权投资

贷：资本公积（或反向）

计算出母公司对子公司长期股权投资调整后的账面价

值

第二部：抵销处理（抵权益，抵损益）

首先：必须将母公司对子公司长期股权与子公司所有者权益中所拥有的份额予以抵销。（抵权益）

借：股本



资本公积

盈余公积

其他综合收益

年末未分配利润

贷：长期股权投资

少数股东权益

抵损益：

借：投资收益

少数股东损益

年初未分配利润

贷：提取盈余公积

对股东的分配

年末未分配利润

2.连续编制合并财务报表【合并报表的的调整分录不会影响各自的个别报表的数字】

第一步，抄上年的分录，项目换成年初。

在编制合并财务报表调整以前年度涉及除未分配利润之外的所有者权益分录时，均应用“股本（或实收资

本）——年初”、“资本公积——年初”、其他综合收益——年初和“盈余公积——年初”项目代替；

对于上期编制调整和抵销分录时涉及利润表中的项目及所有者权益变动表“未分配利润”项目，在本期编制合

并财务报表调整分录和抵销分录时均应用“年初未分配利润”项目代替

第二步：按照原来的思路，做本年的调整抵消分录。


